

# 大力开展纵横汉字输入法培训加快推进幸福平谷建设

李 强 北京平谷区教育委员会

**【论文摘要】**纵横码由香港苏浙沪同乡会永远名誉会长周忠继先生所发明，纵横汉字输入法系统软件由周忠继先生与苏州大学纵横汉字信息技术研究所合作研制。纵横码的横空出世，解决了我区广大农民、老年人不会用电脑、不敢用电脑、不会打字的问题，让他们畅享在信息技术的海洋里，体验着科技进步、社会发展带来的变化，享受着从未有过的幸福。本文总结了我区五年来开展纵横码培训的一些经验和做法，希望能够对更好的推广和普及纵横码工作提供一些经验和支持。

**【关键词】**纵横汉字输入法 培训 幸福

纵横码由香港苏浙沪同乡会永远名誉会长周忠继先生所发明，纵横汉字输入法系统软件由周忠继先生与苏州大学纵横汉字信息技术研究所合作研制。纵横码的横空出世，解决了我区广大农民、老年人不会用电脑、不敢用电脑、不会打字的问题，让他们畅享在信息技术的海洋里，体验着科技进步、社会发展带来的变化，享受着从未有过的幸福。

我区自 2007 年开始纵横汉字输入法的全面普及与推广工作，在北京市教委和老教协领导的大力支持和指导下，五年来累计培训农民、社区居民、职校学生共计 7449 人。培养出甘红霞、杨风云等一批在北京市乃至全国大赛中获得佳绩的优秀选手。下面谈一下我区五年来纵横汉字输入法培训及推广工作一点经验和做法，不妥之处敬请各位领导、专家指正。

## 一、加强领导，推动培训工作全面展开

为加大培训力度，提高培训质量，使纵横汉字输入法培训工作广泛深入开展，教委重点采取以下几项措施。

### 1、将培训列入成教计划和考核标准

为加大培训力度，教委将纵横汉字输入法培训工作列入成人教育工作年度计划，每年培训 1000 人次。同时将培训任务分解到各乡镇成人学校，纳入其年终考核。在百分制的乡镇成人学校综合评价中占 6 分，并设国家、北京市大赛附加分 6 分，总分值达到 12 分。

### 2、出台红头文件，加强政策保障

2011 年初制定下发了《平谷区教育委员会关于进一步普及和推广纵横汉字输入法暨做好 2011 年北京纵横汉字输入技能大奖赛参赛工作的通知》（京平教职成发【2011】7 号），文件从师资培训、学术研讨、考核检测等方面提出了具体要求，并下达了各职成学校培养 1-3 名优秀选手参加北京市大赛的任务，为顺利做好纵横码培训工作奠定了坚实的基础。

### 3、召开会议，部署培训任务

每年年初教委都要召开职成学校校长会，下达各学校培训 60 人任务指标，并要求校长在年度工作述职中把纵横码培训情况作为重要内容，保障了培训任务的顺利完成。

#### 4、深入基层，指导培训工作

为掌握培训的进展情况，教委领导多次深入乡镇街道成人学校指导工作，及时召开乡镇成人学校校长会，汇报培训情况，保障了纵横汉字输入法在全区范围内的广泛推广。

#### 5、加大投入力度，提高学员积极性

区教委、各职成学校积极筹措资金，对纵横码培训优秀教师、学员进行奖励，提高学院的积极性，保证了培训工作的顺利开展。

### 二、加大硬件建设，为农民提供良好的学习环境

为给学员学习提供良好的学习条件，区教委和各乡镇、街道、村采取有利措施，不断加强乡镇、村成人学校建设，改善办学条件。2007 年以来，刘家店镇成人学校、峪口镇成人学校等 6 所镇成人学校通过学校撤并、镇村校合一的形式大力加强乡镇成人学校建设，并顺利通过市教委验收，被评为北京市示范性乡镇成人学校。王辛庄镇莲花潭、大华山镇大峪子、夏各庄镇张各庄等 80 所村成人学校经区教委评估，被认定为区级示范性村成人学校。

目前，全区共有乡镇街道成人学校 17 所，村成人学校 250 所。其中市级示范性镇成人学校 7 所，区级示范性镇成人学校 8 所，区级示范性村成人学校 111 所。乡镇、村成人学校共建有计算机教室 55 个，有计算机 1339 台，为计算机纵横汉字输入法培训奠定了坚实基础。

### 三、开展师资培训，为纵横码的普及与推广提供智力支持和人才保障

为提高我区培训教师的输入速度，保证培训质量，我区加大了纵横汉字输入法师资培训力度，每年年初举办“平谷区纵横汉字输入法师资培训讲座”。重点讲解了纵横码十种基本笔形、单字取码规则、词组取码规则等内容，讲解后又进行了实机演练，对输入中的存在问题逐一进行了指导。通过培训，教师的授课水平和输入速度有了明显提升。在 2011 年 CKCIM 杯北京纵横汉字输入技能大赛暨纵横码学术研讨会上，我区有 7 名教师通过市预赛进入到决赛，其中 3 人获三等奖，4 人获优秀奖。王辛庄镇成人学校马秀娟老师在市预赛中达到了每分钟 70 个字的好成绩。

此外，区教委还实施了“纵横汉字输入法培训教师达标工程”，要求各职成学校的培训教师必须达到每分钟输入 30 字的标准。经过测试，一职、平谷镇、王辛庄、东高村、大华山、刘家店、南独乐河和金海湖镇成人学校共 8 个单位的 12 名教师速度达标，获得纵横码培训教师资格。

### 四、加强学术研讨，营造良好氛围

为进一步提高对纵横码的认识，明确纵横码的发展方向，促进纵横码进一步的普及与推广，我区每年都开展调研报告和论文评选工作。多名教师和学员获得市、区级奖励。其中刘家店镇成人学

校胡玉军老师撰写的论文《探寻纵横的世界，喜迎事业的支点》获市级一等奖；刘家店镇学员甘红霞的论文《运指如飞，快乐纵横》获市级三等奖。他们还在北京纵横汉字输入技能大奖赛暨纵横码学术研讨会上做了典型发言，成为了全市学习、研究、应用纵横码的典型。

## 五、多措并举，大力开展培训工作

各乡镇、街道成人学校通过广播宣传，印发材料宣传，会议宣传，入村宣传等形式，使居民知晓率有了很大提高，促进了纵横汉字输入法培训工作的开展，并在培训中做到了五个结合。

### 1、培训与成人中专学历班相结合

在中专班学员的计算机课程中加入了纵横汉字输入法的培训内容，让成人中专班的学员在毕业的同时，也掌握了一项汉字输入技能。

### 2、培训与计算机培训班相结合

如刘家店、平谷镇、王辛庄、大华山等乡镇成人学校把纵横汉字输入法作为计算机培训的一项重要内容进行普及。

### 3、培训与辅导相结合

各乡镇成人学校在教师集中讲授输入方法和技巧的基础上，计算机教室全天面向学员开放，学员可随时到学校练习，成人学校教师还到学员家中进行个别辅导。如平谷镇成人学校利用暑期休息时间在学校计算机教室开展纵横码暑期大练兵活动。

### 4、培训与现身说教相结合

请参加过比赛的学员现身说教，通过身边成功的例子，克服学员的为难情绪。如刘家店镇成人学校聘请全市一等奖学员甘红霞和杨风云为纵横码学员进行培训和辅导，他们用质朴的语言将自己多年修炼的纵横秘籍毫无保留地传授给新学员，深得大家的尊重和喜爱。

### 5、培训与测试相结合

为激发学员的学习兴趣，提高打字速度，检验培训成果，各乡镇街道成人学校采取培训与测试相结合的方式培训，区教委在乡镇街道测试的基础上对优秀学员和教师进行了区级测试。

## 六、纵横输入，成就幸福人生

通过纵横汉字输入法的学习与培训，提高了我区广大农民的信息化水平。纵横汉字输入法成为了他们工作中的好帮手、生活中的好伙伴，促进了农民的增收致富。

刘家店镇学员甘红霞、杨风云由于纵横汉字输入技能出众，被镇成人学校推荐到镇统计所担任人口普查指导员，负责表格信息的录入和修改工作。杨风云通过网络营销自家的大桃，2011年收入

达到了 8 万多元。

平谷镇学员徐海霞是做民政工作的，工作中经常要录入人名，这问题可就出现了，现在的人名都追求新、奇、特，在录入的时候总是遇到不认识的字，不会读就没法录入。通过学习纵横汉字输入法，仅仅一周以后她就跟老师说“这个输入法还真不错，我原来不认识的字用它都能打出来了，极大地提高了我的工作效率，真感谢老师为我们带来了福音”。

刘家店、黄松峪等乡镇的民俗旅游户们对纵横输入法非常感兴趣，除参加乡镇举办的培训班外，还天天在家中练习，出现问题就打电话向老师请教。现在他们可以通过纵横汉字输入法和网上的客户进行交流，招揽客源，增加了经济收入。像这样的典型在我区还有很多。

我区纵横汉字输入法的普及与推广工作虽然取得了一定的成绩，但也存在着一些问题。今后我们将进一步加大培训力度，创新工作方法，将纵横汉字输入法在全区更加广泛、深入地进行推广，使纵横之花在平谷这片沃土上开展更加绚丽多彩。